

Чернавское С.У.
р/д № 1
21.12.79

С П Р А В К А

об итогах агентурно-оперативной
 деятельности оперативного состава
 Таурагского РО КГБ Литовской ССР

за 1979 год .

Агентурно-оперативная деятельность оперативного состава райотделения в 1979 году осуществлялась исходя из сложившейся оперативной обстановки в районе , в соответствии с требованиями руководящих приказов и указаний КГБ Союза ССР и республики и с учётом устремлений разведок противника .

Основными задачами райотделения , на решение которых были направлены усилия оперативного состава , в отчётном году являлись :

а) дальнейшая работа по выявлению и разоблачению агентуры иноразведок , возможно осевшей на территории района и среди прибывающих иностранцев ;

б) активизация оперативной деятельности по выявлению и пресечению враждебной деятельности реакционного католического духовенства и другого антисоветского элемента ;

в) совершенствование агентурного аппарата и работы с ним .

С целью решения указанных задач оперативным составом райотделения проделана следующая работа :

А. По линии 2 -го Управления :

Проводилось дальнейшее наблюдение за объектом ДОН № 1309 "осторожным" через агентов "Ромас" и "Мажилис" , а также доверенного лица К.З.М.

В процессе наблюдения за "осторожным" основное внимание уделялось выявлению его поведения во время учений "Неман", а также в моменты перевозок военной техники по железнодорожной - шоссейной магистрали . В указанное время "осторожный" в районе учений , а также в местах , откуда можно вести наблюдение за магистральми не появлялся , его поведение подозрений не вызывало . Не были выявлены подозрительные моменты и в поведении известных его связей .

По делу оперативного розыска № 171 на ШЕРНАСА проводилась работа по проверке поступивших данных о возможной его гибели в автаварии в Австралии , а также сбор доказательств о его непосредственном участии в расстрелах через бывших участников карательного отряда .

В настоящее время поступили данные ,что разыскиваемый проживает в Австралии , в связи с чем в ближайшее время будет вынесено постановление о прекращении розыска .

Работа по сигналам

В 1979 году оперативный состав райотделения получил 10 сигналов , которые были изъяты из списочного учёт .

Из указанного количества сигналов , восемь были получены о подозрительном поведении ряда лиц во время учений "Неман" . 5 из них проверены и оперативного интереса не представляют , а работа по 3-ем продолжается.

Кроме того , в июне 1979 года агент "Бегунов" сообщил , что житель гор. Таураге ЮНИЛА изыскивает возможность по приобретению радиостанции . В ходе проверки ЮНИЛА компрометирующих материалов не получено , контактов с иностранцами он не имел . Является радиолюбителем и принимает меры не по приобретению радиостанции , а по получению дефицитных радиодеталей для изготовления радиоустройства с цветовым сопровождением .

Также была закончена проверка сигнала ,поступившего в 1978 году ,о проживании по изменёнными установочными данными БАЛШАЙТИСА . Выяснено ,что БАЛШАЙТИС проживает под измененным годом рождения ,что им было сделано с целью уклониться от призыва в Красную Армию ,какая либо преступная деятельность не выявлена .

В отчётном году проводилась постоянная работа по выявлению и проверке подозрительных лиц из числа немцев ,считающих себя немцами или проходящих по спискам МИДа ФРГ . В этом плане основное внимание уделялось семьям ГУЗОВСКОГО ,КЕЛЬ и ШМИЛЬТ -БИЧКЕНЕ ,прибывшим в район из восточных областей СССР . В связи с тем ,что из семьи ГУЗОВСКИХ компрометирующих материалов не было добыто ,доступа к секретам они не имели ,в июне 1979 года им было разрешено выехать на постоянное жительство в ФРГ .

ШМИЛЬТ после развода с мужем с 4-мя детьми выехала на жительство в Карагандинскую область .

Семья КЕЛЬ проживающая в настоящее время в районе ,эмиграционных настроений не вынашивает ,а с К.И.И. установлен личный контакт и в ближайшее время будет решен вопрос о его вербовке .

В плане вербовки из этой категории изучались также ШХВ ,ЛАА ,МИИ и КПП ,однако к вербовке они не пригодны как по своим личным и деловым качествам ,так и по связям за границей .

Также была изучена и проанализирована переписка лиц с родственниками и знакомыми ,проживающими в ФРГ ,с целью выявления нет ли связей в гор. Киль ,Айскирхен ,Фельдерфинг ,Рот близ Нюрнберга и Бад-Эйсе и возможного их оперативного использования . Однако связи жителей нашего района в этих пунктах не выявлены.

Проводилась постоянная работа по наблюдению и проверке САМОШКЕНЕ и ДЕМКИС ,изучаемых по мероприятию "Янтарь-2".

В 1979 году проведено выявление и проверка лиц , выезжавших на встречи с иностранцами или имевших другие контакты с ними . С положительно характеризующимися лицами этой категории проводились беседы с целью выявления возможных устремлений противника и получения других данных , представляющих оперативный интерес , о чём информация направлялась во 2ое Управление КГБ Лит.ССР .

В ходе проверки лиц , встречавшихся с инотуристами не были получены данные о возможной принадлежности иностранцев к иноразведорганам или реакционным эмигрантским организациям , или о проведении ими враждебной обработки наших граждан .

С целью укрепления агентурных позиций , для использования на канале туризма установлен личный контакт с "А" и ЮЮЛ .

В окружении режимного объекта работа проводилась согласно отдельного плана , разработанного совместно с Особым отделом КГБ ССР . С целью выявления среди вновь прибывших на жительство в окружении объекта подозрительных по своему поведению лиц , или же пытающихся завязывать знакомство с военнослужащими и проявляющих повышенный интерес к объекту постоянно использовались агенты "Доктор" , "Винцас" , "Гедиминас" , "Ругис" , "Нерис" , а также 14 доверенных лиц . От них была получена информация о ряде лиц , прибывших на жительство из других районов республики , но в ходе их проверки заслуживающих внимания не выявлено . Эти же оперативные силы использовались и по выявлению подозрительных лиц во время вывоза спецтехники на учебные позиции .

Через агентов "Баландис" и "Стяпонас" , а также доверенных лиц Стум , Сон . , Миш . , и Бей . , проводилась работа по выявлению фактов возможной утечки информации с объектов связи , имеющихся в районе , а также лиц , проявляющих интерес к этим объектам . В результате этой работы была получена информация о использовании теле-

фонной линии ,арендуемой воинской частью ,для подключения телефонов гражданских лиц , что могло послужить каналом утечки информации . Принятыми мерами совместно с особым отделом указанные нарушения были устраниены . Другие данные представляющие оперативный интерес в этом плане не поступали .

По мере поступления из паспортного стола РОВД просматривались паспорта старого образца . В результате этой работы выявлен ряд лиц ,которые отбыли наказание за совершенные преступления и осели на жительство в районе , а также уроженцы капиталистических государств , проверка которых продолжается.

Во исполнение указаний КГБ Союза и республики об усилении работы по борьбе с изменой Родине ,особенно с захватом летательных аппаратов ,проводилась постоянная работа во время нахождения самолётов сельскохозяйственной авиации в районе . В местах базирования самолётов агентура направлялась на выявление подозрительных лиц , возможных фактов нарушения правил полётов и недостатков в охране самолётов ,однако заслуживающая оперативного внимания информация не поступила .

В отчётом году была проведена работа по дополнительной проверке и обучению агентов "Мажилис" , "Тонис" , "Миндаугас" и "Спортас" , имеющих возможность выезжать на встречи с иностранцами , а также планируемых для поездок за границу .

С этой целью агент был включён в состав туристической группы ,выезжавшей в Болгарию и Румынию и представил исчерпывающую информацию о недостойном поведении ряда лиц во время поездки , о чём было сообщено во 2-ое Управление КГБ Лит.ССР . Выполнение задания агентом во время поездки показывает ,что он может быть использован и в более активных мероприятиях .

Большинство из указанных агентов имели возможность в течении года выехать в кемпинг "Минский" ,

о чём с ними была достигнута договоренность , но предложений о направлении их туда из Комитета республики не поступило .

Анализ работы по второй линии показывает , что необходимо продолжать более целеустремлённо использовать агентуру , проводить вербовку новой , особенно способной участвовать в активных мероприятиях . Следует ещё совершенствовать работу по плану "Кедр" и мероприятию "Система" , доводя проверку интересующих лиц до логического конца , на что в основном и будут направлены усилия оперативного состава райотделения .

По пятой линии :

В 1979 году по делу оперативной проверки № 1429 на БУТВИДАСА В.П. , допустившего резкие националистические высказывания во время нахождения на воинских сборах проделана определённая работа . Получены данные , характеризующие проверяемого как склонного к злоупотреблению алкогольных напитков , халатно относящегося к выполнению своих обязанностей , в связи с чем сменил за год четыре места работы , высокомерного и аморального человека . Частые смены работы затруднили подвод к нему нашей агентуры и возможность получения данных о его нездоровых настроениях . В ходе проверки БУТВИДАСА , от агентуры и доверенных лиц , кратковременно общавшихся с ним по прежним местам работы , поступали данные лишь о том , что проверяемый в своём окружении националистических высказываний не допускает .

В настоящее время к проверяемому по новому месту работы имеет подходы агент и принимаются меры по активизации проверки БУТВИДАСА .

По делу оперативного наблюдения № 1330 на ЛАУРИНСКАСА , бывшего бандита , получены данные о его связях

с бывшими солагерниками и рядом объектов дел оперативного учёта в других городах республики . В процессе его изучения получил дальнейшее развитие контакт агента "Дубова" (был судим) с ЛАУРИНСКАСОМ , однако близкие отношения между ними ещё не установились .

С целью активизации проверки ЛАУРИНСКАСА и усиления наблюдения за ним , с его близкой связью ("П") установлены доверительные отношения , а по месту его работы закончено изучение ПЭЮ и в ближайшее время будет решен вопрос о его вербовке .

Наблюдение за ЛАУРИНСКАСОМ показывает , что он как по месту жительства , так и по месту работы ведёт себя очень насторожено , с подозрением относится к новым связям , никаких действий , которые давали бы возможность подозревать его в враждебной деятельности , не допускает . Общаюсь с кандидатом на вербовку ПЭЮ ЛАУРИНСКАС поверхности рассказывает о своём прошлом и судимости , иногда высказывает недовольство некоторыми сторонами нашей жизни . Работая на пол этата ЛАУРИНСКАС имеет много свободного времени и часто выезжает за пределы района . В настоящее время проводится работа по выявлению мест и целей поездок ЛАУРИНСКАСА и возможных фактов его враждебной деятельности .

По делу оперативного наблюдения № 1359 на ЛУТКЕНЕ , наблюдение за которой ведётся после её профилактики за связь с реакционным католическим духовенством , материалов , заслуживающих оперативного внимания не получено . Она вышла замуж , родила ребёнка и занимается его воспитанием . Никакой связи в настоящее время ни с духовенством , ни с монашествующим элементом не поддерживает .

На других объектов дел оперативного наблюдения в отчётном году поступала информация от агентуры и доверенных лиц . Анализ данной информации показывает , что объекты этих дел в настоящее время себя с враждебной стороны не проявляют .

26/1

- 8 -

Работа по сигналам :

В феврале 1979 года была проведена профилактика ВАЙТКЕВИЧЮСА Стяпонаса Юозовича, 1941 года рождения, который по данным агента "Дубова", допускал идеологически вредные высказывания. Данный сигнал поступил в конце 1978 года. Принятыми мерами сигнал был проверен, подтвержден, в связи с чем и была проведена профилактика.

Также была проведена работа по проверке сигнала о участии БРАЗАУСКАСА С. в собрании солагерников, однако в ходе проверки данный сигнал не подтвердился.

Проводилась проверка жителя гор. Таураге КЛИКНА П.Б., который по поступившим данным являлся связью объекта ДОР "Иезуитас". В ходе проверки были получены данные, что КЛИКНА занимается переплётом книг и журналов, верующий-фонатик. Однако его проверка была прекращена в связи со смертью в мае 1979 года.

В 1979 году была закончена проверка сигнала на ШИМКУСА, якобы проводившего враждебную деятельность в послевоенные годы. Данный сигнал не подтвердился.

В мае 1978 года на ряде зданий гор. Таураге были учинены надписи идеологически вредного содержания. В результате целеустремлённой работы с агентурой, в марте 1979 года от агента "Майронис" были получены данные, что надписи были учинены учениками школы № 1 ПАКУТИНСКАСОМ, САЛАУСКАСОМ и САКАЛАУСКАСОМ. В ходе проверки данные агента "Майронис" подтвердились и указанные ученики были профилактированы, а материалы в отношении организатора надписей ГАЙЖАУСКАСА были направлены в особый отдел по месту прохождения им воинской службы.

В 1979 году по пятой линии на списочный учёт в райотделении взято 13 сигналов, в том числе 5 поступило от агентуры, 4 - от доверенных лиц, остальные из других

органов или от граждан .

Так , в январе 1979 года агент "Лиепа" сообщил о предстоящем собрании евхаристов в гор. Таураге , которое принятыми мерами было сорвано .

По поступившим данным от доверенного лица ТАА были изъяты два пистолета .

Из поступивших в 1979 году 13 сигналов оперативно реализовано 8 , а 5 сигналов находятся в стадии проверки .

На протяжении года оперативным составом рай-отделения проводилась постоянная работа по изучению процессов , явлений и настроений среди лиц , возвратившихся из заключения и спецпоселения . Проведена работа по уточнению количества этих лиц . Анализ поступающих материалов на этих лиц показывает , что большинство из них в настоящее время своим положением довольны и враждебной деятельности не проводят .

Из этой среды был установлен контакт с Лю , который зарекомендовал себя положительно и в ближайшее время будет осуществлена его вербовка . От вербовки других лиц , которые изучались в 1979 году из этой категории пришлось отказаться из-за их отрицательной характеристики или не желания идти на контакт с органами КГБ .

Имеющаяся агентура в районном управлении из числа интеллигенции и молодежи из протяжении года использовалась для выявления среди лиц этой категории возможно проводящих враждебную деятельность , но заслуживающих серьезного внимания оперативных материалов не получено . Однако факт распространения листовок националистического содержания в октябре 1979 года на окнах 1-ой средней школы , поступившие данные о возможном нахождении в гор. Таураге руководителя идеологически враждебной группы в Мажейкяй , о нездорowych явлениях в доме культуры гор. Таураге свидетельствуют о недостатках в расстановке

агентуры и её использовании на данном направлении оперативной деятельности . В связи с этим данный вопрос постоянно рассматривается с оперативным работником , ведущим работу по этой линии и намечены конкретные мероприятия по улучшению этой работы . В 1979 году с целью усиления агентурного аппарата из числа интеллигенции завербованы агенты "Вега" и "Таурас" .

В работе по реакционному католическому духовенству и монашествующему элементу основное внимание уделялось выявлению и документации фактов проводимой ими враждебной деятельности .

Так , в отношении объекта дела оперативного наблюдения ксендза ВЕЛАВИЧЮСА были организованы письма верующих в его адрес и в адрес курии , в которых осуждалось его участие в работе т.н. "комитета" . Кроме того организовано постоянное прослушивание его проповедей , а также выявление его связей и их проверка . Поступающие материалы свидетельствуют о том, что ВЕЛАВИЧЮС в проповедях иногда допускает выпады против советской власти , но активно себя как член " комитета" не проявляет . Работа по данному делу продолжается согласно отдельного плана .

Кроме того в райотделении проведена работа по выявлению монашествующего элемента и костёльного актива . В настоящее время проводится их проверка и изучение , основное внимание обращая на подбор кандидатов на вербовку . Меры принятые по приобретению агентуры в 1979 году из этих лиц , положительных результатов не дали .

За отчётный год агентурный аппарат райотделения уменьшился на 5 агентов . Это вызвано тем, что до настоящего времени в агентурном аппарате находилось много агентуры , которая не соответствовала предъявленным требованиям и никакой пользы органам КГБ не давала , а работая с ней оперсостав тратил попусту много времени .

В связи с этим в 1978 году из агентурного аппарата было исключено 12 агентов , в 1979 году 6 агентов , что позволило более активно и целеустремлённо работать с оставшейся

агентурой . Это подтверждается следующими данными :

В 1978 году оперативным составом райотделения за 12 месяцев было проведено 506 явок , в ходе которых получено от агентов 287 материалов . За одиннадцать месяцев 1979 года оперативным составом проведено уже 518 явок и получено 309 материалов . При этом необходимо учитывать ещё и то , что в 1979 году один оперативный работник фактически отсутствовал в связи с курсами переподготовки , нахождением на экзаменационных сессиях , пребыванием в льготных отпусках или болезнью . Меры по интенсификации работы с агентурой в райотделении будут приниматься и впредь .

Для улучшения условий работы с агентурой приобретена явочная квартира (содержатель "Гряузде") и в настоящее время их в райотделении имеется 8 , а также закончена проверка ещё одного лица и его вербовка в качестве содержателя як будет осуществлена в ближайшее время .

НАЧАЛЬНИК ТАУРАГСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР ПОДПОЛКОВНИК

Бонинич
Б.М. ВИТKEВИЧЮС .

13 декабря 1979 года

№ 1460